
BirdLife - Naturschutz 

Brugg und Umgebung 
 

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

Mauersegler- Inventar Königsfelden 
         

Gesamttabelle         
         

   Ost West Nord West Süd Seitenschiff Total  Juv. eingesetzt 
     Dohlen MS     MS   
2008 Jungvögel 55   0 9 6 70   
  Brutpaare 24   0 3 3 30   
                 
14.04.2009 Ostsanierung fertig       
                 
2009 Jungvögel 69   0 10 12 91 2 Juv. eingesetzt 

  Brutpaare 29   0 4 5 38   
                 
27.08.2009 Beginn  Westsanierung       
                 
2010 Jungvögel 77   0 14 8 99 1 Juv. eingesetzt 

  Brutpaare 32   0 5 4 41   
                 

2011 Jungvögel 91   0 10 10 111 10 Juv. eingesetzt 

  Brutpaare 35   0 4 4 42   
                 

2012 Jungvögel 95 2 3 Bachstelzeneier 18 9 122 keine Juv . eingesetzt 

  Brutpaare 38 1 1 8 3 49 2 neue Nester 

         

2013 Jungvögel 74   3 15 11 103 2 eingesetzt 

  Brutpaare 36   1 8 5 50 1 neues Nest / West Nord 

                1 neues Nest Seitenschiff 

         
          August 2013:   Maja Suter 



Die Wetterbedingungen im Frühling waren sehr schwierig. Der grosse Trupp Mauersegler kam erst Anfang Juni, üblicherweise Anfang Mai. Viele 
Paare hatten weniger Nachwuchs,  wir waren sehr gespannt wie gross die Verluste sein würden. Das Wetter im Juli und August war aber immer so 
gut, dass die Nestlinge voll durchgefüttert werden konnten. Bei der 3. Kontrolle am 10. Juli waren die ersten schon ausgeflogen, daneben hatten wir 
aber noch  frisch geschlüpfte „blutte“ Junge. Unser Erstaunen war gross, dass trotz der widrigen Umständen im Frühjahr, nur ca. 1/5 weniger 
Jungvögel aufgezogen wurden. 
          
Bei der Kontrolle am 3. August, durften einige interessierte Mitglieder dabei sein. Leider konnten wir nicht alle Angemeldeten berücksichtigt werden, 
diese haben aber nächstes Jahr wieder Gelegenheit dabei zu sein. 
          
Dohlen:  Nachdem die Letztjährige erste Brut nicht überlebte, hofften wir, dass es heuer besser würde. Aber auch für sie war der kalte und 
verregnete Frühling nicht ideal. 

                                                
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
       
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

      

 
Am  3. Aug. war er der Kleinste  und als Letzter  ist er zwischen dem 20. und 28. August ausgeflogen.                                         MS Fotos: Matthias Zehnder 
 
    



 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


